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ПРОФЕСІЙНИЙ МЕТОД ВІДБОРУ МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ ЗВО З 
ОСОБЛИВИМИ УМОВАМИ НАВЧАННЯ ДО ТРЕНУВАНЬ У ПОЖЕЖНО-

ПРИКЛАДНОМУ СПОРТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Професійно-службова діяльність особового складу ДСНС України в 
умовах воєнного стану характеризується високим фізичним 
навантаженням та психічним напруженням. Вона передбачає фізичну 
готовність кожного працівника до виконання професійно-службових 
завдань. 

Виховання та удосконалення якостей та навичок, якими повинні 
володіти рятувальники, найбільш ефективно досягаються тренуванням – 
спеціальними прикладними вправами на базі всебічної фізичної 
підготовки особового складу. 

Фізична підготовка особового складу та підрозділів в умовах 
воєнного стану організовується і здійснюється з урахуванням 
особливостей професійно-службового застосування та має спеціальну 
спрямованість. Вона включає в себе загальну фізичну підготовку 
(гімнастика, легка атлетика, плавання, лижна й інші види підготовки) та 
спеціальну фізичну підготовку (виконання спеціальних вправ відповідно 
до професійно-службових завдань та професійного спрямування органу 
управління чи підрозділу). Пожежно-прикладний спорт є частиною 
системи фізичного виховання [1]. 

Досягнення високих результатів у будь-якому виду діяльності 
залежить від багатьох чинників, основним з яких є максимальна 
відповідність індивідуальних особливостей курсантів вимогам обраної 
професії особливо в умовах воєнного стану. Це свідчить про те що 
необхідно виявити вимоги виду спорту до спортсмена (рятувальника), 
тобто ті основні якості і властивості, які притаманні видатним 
спортсменам в даному виді спорту. 
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Під час гасіння пожеж, ліквідації аварій, катастроф та стихійних лих в 
умовах воєнного стану особовому складу доводиться витримувати значну 
фізичну й нервову напругу. Порятунок людей, швидке розгортання засобів 
гасіння, евакуація майна, робота на висотах, у задимленому середовищі, 
при 

високих і низьких температурах, подолання непередбачених 
перешкод у складних умовах вимагає від рятувальників не тільки високого 
усвідомлення свого обов’язку, але й гарного здоров’я, сили, витривалості, 
сміливості та швидкості реакції. 

На початку тренувань з пожежно-прикладного спорту відводиться 
дуже важлива роль попереднього відбору. 

Професійний метод відбору виходить з оцінювання можливостей 
конкретного рятувальника, на основі якого здійснюється вибір найбільш 
придатної для нього спортивної діяльності. 

Вибрати для кожного майбутнього рятувальника, вид спортивної 
діяльності - завдання професійного методу відбору; відібрати найбільш 
придатних, виходячи з вимог та задач які ставить пожежно-прикладний 
спорт. 

Велика розмаїтість напрямів пожежно-прикладного спорту 
розширює можливість рятувальника як індивіда досягти майстерності в 
одному з видів спортивної направленості. Слабкий прояв властивостей 
особистості та її якісних особливостей стосовно до одного з підвидів 
пожежно-прикладного спорту не може розглядатися як відсутність 
спортивних здібностей. 

Малоперспективність та незначні показники в одному напрямі 
спортивної діяльності можуть виявитися сприятливими факторами і 
забезпечувати високу результативність в іншому напрямі [2]. 

У зв’язку з цим прогнозування спортивних здібностей особливо в 
умовах воєнного стану можна здійснювати тільки стосовно до окремого 
виду або групи видів, виходячи при цьому із загальних положень, 
характерних для методу відбору. 

У професійному методі відбору до пожежно-прикладного спорту ми 
застосовуємо низку контрольних тестів які мають першочерговий 
пріоритет для визначення здібностей до вирішення рухових завдань, 
прояву рухової творчості, вмінням керувати своїми рухами. Одноразові 
контрольні тести, у переважній більшості випадків кажуть лише про 
сьогоднішню готовність кандидата виконати запропонований йому набір 
тестів і обмаль кажуть про перспективні можливості.  

А потенційний спортивний результат рятувальника залежить не так 
від вихідного рівня розвитку фізичних якостей, як від темпів приросту цих 
якостей у процесі спеціального тренування. Саме темпи приросту свідчить 
про здатність чи нездатність його до навчання. 

Контрольні тести проводяться по більш широкій програмі, щоб 
детальніше ознайомитися з ним, з’ясувати слабкі і сильні сторони в його 
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фізичних і психічних якостях, хоча б в невеликій мірі з’ясувати основні 
риси характеру спортсмена. При перевірці рухових здібностей майбутніх 
рятувальників необхідно спостерігати за їх психічними якостями, 
прагненням виконати завдання, проявленим працьовитістю, сміливістю в 
подоланні перешкод, бійцівськими якостями в проведених змаганнях [3]. 

Професійний відбір триває постійно в процесі спортивної діяльності. 
Так, якщо новачок зараховується в спортивну групу, то потім робота з ним 
триває до тих пір, поки з яких-небудь причин не приймається рішення про 
припинення занять. Відрізок часу, протягом якого здійснюється 
професійний відбір, може мати різну величину від декількох секунд до 
декількох років. 
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